

《延禧攻略》中的这些“秘密”你都看出来了吗？

# 热播剧中有传统文化之美

随着《延禧攻略》热播，在剧情被观众津津乐道的同时，不少剧迷对该剧的服装、化妆、道具给予好评。而且剧中“植入”的昆曲、缂丝、绒花、打树花等多种非物质文化遗产，让年轻观众感受到传统文化之美。

## 昆曲

《延禧攻略》中，高贵妃唱着《长生殿》的《埋玉》，跟乾隆告别，此时画外响起她最爱的《贵妃醉酒》，如她所说：“此生皆醉在戏中，从未醒来。”不管是《贵妃醉酒》还是西暖阁上的绝唱，人物的艺术和人生终结完美契合的同时，观众也可以领略到昆曲的华丽婉转、袅娜情深。

据史料记载，乾隆年间，昆剧折子戏

最盛。昆曲以曲词典雅、行腔婉转、表演细腻著称，被誉为“百戏之祖”。2001年，昆曲被联合国教科文组织列为“人类口头和非物质文化遗产代表作”。昆曲的唱腔具有很强的艺术性，对中国近代的所有戏剧剧种都有巨大影响。昆曲表演包括唱、念、做、打、舞等，《牡丹亭》《长生殿》《紫钗记》等都是保留剧目。

## 刺绣

女主角魏璎珞初入宫，便在绣坊任宫女。剧集用大篇幅、多细节展示了刺绣这一非物质文化遗产，手推绣、打籽绣、盘金绣、盘绳绣、珠绣、圈金等多种刺绣工艺包含其中。

京绣又称为官绣，构图、用料、针法都有固定程式和规范。绣的方法上讲究慢工出细活，绣品需平、光、齐、韵、和、

顺、细、密；图案精细秀丽、形象逼真，内容上要求“图必有意，纹必吉祥”。

此外，锦州满族民间刺绣在剧中也有体现。魏璎珞用满绣技法绣云霞，“红霞蓝天，相映成趣”，折服了绣坊上下。据悉，满绣是指整幅作品均以绣线铺满，不留空隙。一幅满绣作品，从设计到一针一针完成，短则一月，长则需耗时数月。

## 缂丝

剧中的扇子和服饰都用到了缂丝工艺。作为从宋朝以来皇家的御用织物之一，缂丝有“一寸缂丝一寸金”的说法。清宫织绣类团扇以缂丝最为精美，如太后所握团扇，仿制了清朝沙面贴绢仙鹤桃树图团扇；高贵妃所用之扇，仿制了清朝红色缂丝乌木雕花团扇。

2006年，苏州缂丝织造技艺入选第一批国家级非物质文化遗产名录；2009年，缂丝又作为中国蚕桑

丝织技艺入选世界非物质文化遗产名录。《延禧攻略》请来苏州缂丝织造技艺传承人顾建东作为指导。顾建东透露，缂丝技术与大家熟悉的刺绣有本质的区别，它是通过通断纬，一丝一丝织就成的，在完成一个成品之前要经过好几道复杂的工序，而在这个过程中只要有任何一点差错，整件产品就意味着作废，所以每一件成品都是独一无二的。

## 绒花

《延禧攻略》中，秦岚扮演的富察皇后的打扮可以用朴素来形容，她头上佩戴的绒花引来网友关注。根据史料记载，富察皇后“平居冠通草绒花，不御珠玉”。其实，绒花是极具地方特色的传统工艺，在唐代甚至被列为皇室贡品，而且在康熙、乾隆年间达到了鼎盛，而且鉴于其与“荣华”谐音，所以

有吉祥祝福之意，备受后宫佳丽喜爱。

2006年，南京绒花被列为江苏省非物质文化遗产。南京的绒花非遗传承人赵树宪在接受媒体采访时透露：“剧组一共预订了19款绒花发饰，我和徒弟们用了将近一个月的时间才做好。”富察皇后那款“摇钱树”造型是其中最复杂的，用了一个星期才完成。《延禧攻略》的大火，使得南京绒花一时声名大噪，订单暴增。

## 打树花

《延禧攻略》中还可以看到距今已有500余年历史的非物质文化遗产——“打树花”技艺，这也是首部将这一具有民族特色的“古老节日社火”带到观众视野的影视作品。

李白曾有“炉火照天地，红星乱紫烟”的诗句赞美秋夜冶炼盛景，因此在《延禧攻略》中“打树花”被称作“万紫千红”，是高贵妃为取悦太后而精心准备的节目。

打树花是河北“省级非物质文化遗产”之一。据说当年张家口蔚县暖泉镇有好多铁匠作坊，每逢年节，铁匠们同样渴望热闹喜庆，他们从打铁时四溅的火花中得到灵感，把熔化的铁水泼洒到古城墙上方的砖墙上，好似朵朵烟花盛开。

表演时匠人身着厚重羊皮袄，把新出炉的铁水泼洒到古城墙上，迸溅形成万朵火花，因形状犹如枝繁叶茂的树冠而被称作“树花”，场面十分壮观。

## 于正：戏在文化里，文化在戏里

《延禧攻略》总制片人于正表示，自己参考了大量的史实资料，小到一耳三钳、“小两把头”发型、绛唇妆，大到服装设计、场景道具等，都力求贴近史实。对于昆曲、刺绣、打铁花、缂丝技术等非物质文化遗产在剧中的展现，于正表示：

“匠人们对传统文化的传承，都会有自己的一些期许，保护和传承中国的非物质文化遗产，是我们应尽的义务。通过影视剧这个形式，能让更多的人了解和关注我们的非物质文化遗产，是我觉得最应该、最值得做的一件事。” 据《淮海晚报》

## 文娱快报

### 《我就是演员》开录 章子怡徐峥吴秀波任导师

去年，浙江卫视倾力打造的综艺节目《演员的诞生》，掀起了一股热议演技的热潮。日前，《演员的诞生》第二季更名为《我就是演员》，在杭州正式开录。三位影视圈的实力派代表章子怡、徐峥、吴秀波将坐镇导师席，见证数十名优秀演员在这个舞台上的演技磨砺，同时接受由才华横溢的新锐演员们发起的演技挑战。

《演员的诞生》第一季节目收官之后，收获了各方关注和热议，其中就有热心人士提到《演员的诞生》和节目本意不太贴切，严格意义来说，这不是一个诞生演员的节目，而是告诉观众何为真正的演员，以及平等切磋、打磨成长的节目。因而，今年《演员的诞生》升级为《我就是演员》。

今年，《我就是演员》更倾向于选择热爱表演、对表演艺术有所研究的群体，代表来自大众的专业态度。据悉，陈凯歌、许鞍华、陆川、尔冬升、陈冲等将逐一来到舞台指导。据《广州日报》

### 梁朝伟回归“攻略”系列 《欧洲攻略》“七夕”上映



香港著名演员梁朝伟主演的马楚成新作《欧洲攻略》将与观众见面，梁朝伟在片中扮演林特工。

这是梁朝伟时隔13年后，再度回归“攻略”系列。此前，他曾出演马楚成导演的《东京攻略》《韩城攻略》。

以主演文艺片闻名的梁朝伟，在“攻略”系列中塑造了幽默风趣的林特工形象，展现出宽广的戏路，受到观众欢迎。他表示，自己并不想被定型，“喜剧我也演过不少，这几年更希望接些轻松开心的戏，《欧洲攻略》就是这样的电影。”

马楚成介绍，从日本到韩国再到意大利，《欧洲攻略》相比前两部，场景发生了变化，动作也进行了升级，爱情元素是一大看点。影片将于8月17日七夕节在全国上映。 据新华社

### 中美合拍《巨齿鲨》 登顶北美周末票房榜

由中美合拍的动作科幻冒险电影《巨齿鲨》8月10日在北美上映后，以三天入账4450万美元的成绩一举登上北美周末票房榜榜首。

该片由美国华纳兄弟公司和中国引力影视投资有限公司等共同出品和发行。影片改编自美国作家史蒂夫·艾尔顿的同名畅销小说，由乔·德特杜巴执导，英国籍动作明星杰森·斯坦森和中国女星李冰冰等领衔主演，讲述美国深海潜水专家乔纳斯·泰勒和中国女科学家张苏茵共同对付可怕的巨齿鲨，联手营救被困人员。 据新华社

